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CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 DICEMBRE 2015 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

 

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito oggi in via Verdi alla 
presenza di 34 consiglieri.  
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Dopo l’appello iniziale, il Presidente Pasquino ha commemorato le giovani vittime 

dell’immigrazione, mentre la consigliera Coccia ha ricordato l’avvocato turco Tahir Elci, 
ucciso durante uno scontro tra manifestanti e la polizia per la sua attività a difesa dei diritti 
e della libertà del popolo curdo. L’Aula ha osservato un minuto di raccoglimento. 

Ai sensi dell’art. 37 del Regolamento, sono intervenuti i consiglieri: Parisi (Sinistra Italiana-
Sel) sull’annoso problema dei rifiuti lasciati dai tossicodipendenti davanti all’istituto 
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scolastico Lezzi, sollecitando interventi da parte della polizia ambientale, esprimendo 

rammarico per l’assenza dell’assessore alla cultura, sollecitando maggiore attenzione al 
decoro dei luoghi della città turistica, come ad esempio il cimitero delle Fontanelle, e di 
piazza Cavour, dove i servizi igienici esistenti sono privi di manutenzione; Luongo (IdV) per 

sollecitare la copertura della parte della targa in piazza S. Giorgio a Pianura che contiene 
riferimenti al regime fascista, per il pericolo di crollo dei cornicioni del palazzo di via 

Ascanio dove è allocato l’ufficio postale di Bagnoli, con la richiesta di una soluzione 
condivisa con le Poste, e per improntare la bonifica del sito di Bagnoli al principio del “chi 

inquina paga” mentre il commissariamento rappresenta un passo indietro; Attanasio (PD) 
sulla situazione di degrado in cui versa la zona intorno al Maschio Angioino dove, 
nonostante alcuni parziali interventi nelle aiuole, continua a permanere una vera e propria 

discarica sul terrazzamento del castello, sulla mancata attenzione da parte 
dell’Amministrazione ai contenuti degli interventi dei consiglieri ai sensi dell’art. 37 e sulla 

scarsa attenzione dedicata alla lettera, poi letta in aula dallo stesso consigliere, del gruppo 
del Partito Democratico sull’ufficio stampa, al cui dirigente ha rivolto critiche personali; 
Molisso (Ricostruzione Democratica – Red) per denunciare che nei confronti dei consiglieri 

comunali vengono negati il principio di trasparenza e il diritto di accesso agli atti, pieno e 
non comprimibile, assicurato dal D.Lvo 267/2000 ed in particolare nel caso eclatante della 

richiesta di accesso avanzata in qualità di presidente della Consulta delle Elette sul caso di 
una donna in condizioni di disagio socio economico a cui i servizi sociali hanno sottratto 
nove dei dieci figli minori, denunciando il tono intimidatorio della risposta fornita 

dall’assessora al welfare Gaeta della quale chiede le dimissioni; Moretto (Fratelli d’Italia) 
per denunciare la sconcertante vicenda del mancato passaggio di lavoratori di Bagnolifutura 

e terme di Agnano in altre partecipate e la mancata erogazione dei fondi di bilancio 
destinati a welfare e Municipalità, e per denunciare la riduzione del 100% del canone 
Cosap, disposta dall’assessore alle attività produttive Panini, anche in assenza del 

completamento della relativa procedura autorizzatoria, per gli operatori dei mercatini di 
Natale con conseguente riduzione delle entrate di 21mila euro. 

Su richiesta di Moretto, è stata a questo punto verificata la presenza dei consiglieri in Aula.  
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La verifica ha accertato la presenza di 27 consiglieri e la seduta è continuata con nuovi 

interventi urgenti: Gennaro Esposito (Ricostruzione Democratica-Red) per denunciare il 
mancato esame della proposta di regolamento per limitare il diffondersi delle sale gioco, 

che costituiscono una piaga sociale, considerando che l’adozione sarebbe a costo zero, e la 
disattenzione dell’Aula e della Giunta alle questioni sollevate con gli interventi urgenti; 
Borriello (PD) per denunciare l’inerzia dell’amministrazione sulle questioni della sicurezza e 

delle politiche sociali, e sulle questioni del lavoro, e l’isolamento della città prodotta 
dall’atteggiamento aggressivo del Sindaco nei confronti delle altre istituzioni di cui la città 

ha bisogno, per chiedere uno sforzo maggiore per far conoscere ai cittadini le iniziative del 
Consiglio attraverso la stampa, per registrare con soddisfazione che si stia finalmente 
concludendo la vicenda del passaggio del depuratore di San Giovanni ad ABC e sollecitare 

maggiore attenzione da parte del Sindaco ai quartieri periferici della città; Iannello 
(Ricostruzione Democratica – Red) per la mancata risposta all’interrogazione rivolta 

all’assessore alle Infrastrutture Calabrese sulle dimissioni di quattro membri del consiglio di 
amministrazione di ABC avvenuta a maggio, sulla nomina da parte del Sindaco di un 
commissario straordinario, sulla mancata comunicazione dei nomi selezionati in base 

all’esame delle candidature pervenute nella selezione effettuata, e per chiedere che 
l’assessore all’urbanistica Piscopo riferisca sulla variante urbanistica di fatto in corso nel 

centro storico con il frazionamento degli edifici permesso dalle norme nazionali dettate da 
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un orientamento liberista; Troncone (IdV) che ha difeso il ricorso presentato al Tar contro 

la previsione del decreto Sblocca Italia che prevede il commissariamento di Bagnoli, sulla 
scelta del soggetto attuatore e sulle competenze degli stessi in materia urbanistica che 
esautora i soggetti istituzionalmente preposti a questo tipo di scelte, sulla commistione 

pubblico privato in materia di interventi e sul fallimento della società Bagnolifutura; Guangi 
(Forza Italia) sullo sgombero coatto effettuato ai danni dell’associazione Acab nel territorio 

della Seconda Municipalità, associazione che lavora con impegno a favore delle categorie 
più disagiate anche nell’Ottava Municipalità, affinché sia data esecuzione alla sentenza del 

Tar che dà ragione all’associazione; Coccia (Federazione della Sinistra) che ha invitato alla 
cautela sulla denuncia di eccessi compiuti dalle assistenti sociali nel caso denunciato dalla 
consigliera Molisso, invitando ad approfondimenti che restituiscano chiarezza anche a tutela 

della serenità degli operatori che svolgono il loro lavoro spesso in condizioni ambientali 
molto difficili; Caiazzo (Gruppo misto – Federazione dei Verdi) per richiamare l’attenzione 

sulla costruzione dei numerosi parcheggi pertinenziali, molti dei quali ancora da realizzare, 
sui quali la popolazione ha più volte espresso preoccupazioni sulla sicurezza anche per la 
presenza di numerose cavità sotterranee; Russso (Gruppo misto) che ha ricordato di aver 

già sollevato lo scorso 19 novembre la questione della mancata risposta alle proprie 
interrogazioni in materia di patrimonio, annunciando di voler adire le vie legali per ottenere 

il rispetto delle proprie prerogative di consigliere, associandosi al ricordo della Giornata 
internazionale per i diritti umani. 

Si è passati quindi all’esame del primo degli ordini del giorno a firma di tutti i gruppi, 

presentato dal consigliere Attanasio con cui si chiede al Sindaco l'immediata realizzazione 
di un progetto di riqualificazione di Piazza Matteotti, una delle piazze storiche della città, 

che versa in uno stato di degrado, con la previsione della semipedonalizzazione della 
piazza, la rimozione del megatabellone pubblicitario, la realizzazione di un parcheggio 
sotterraneo e l'allargamento dei marciapiedi. Il documento è stato approvato a 

maggioranza. 

Sempre a maggioranza è stato approvato l’ordine del giorno, con prima firmataria la 

consigliera Caiazzo, con cui si chiede al Sindaco e alla Giunta di disporre che venga dato 
corso con assoluta priorità e urgenza ai lavori di restauro e adeguamento impiantistico 

previsti per il Mausoleo di Posillipo e che esso, insieme al parco, venga custodito e 
presidiato dalle organizzazioni di volontari della protezione civile, e quello, presentato dal 
consigliere Moretto, contenente l’impegno per l’Amministrazione ad invitare il Ministro 

dell'Interno ad attivare le procedure utili affinché si possa decretare il riconoscimento della 
medaglia d'oro alla giovane vittima italiana dell'attentato di Parigi Valeria Solesin. 

Consenso unanime è stato infine espresso dall’Aula all’ordine del giorno, primi firmatari i 
consiglieri Parisi, Grimaldi e Fellico, per l'avviamento di alcune attività del centro diurno a 

sostegno dei senza fissa dimora in Palazzo Fuga, indispensabili per aiutare concretamente 
chi vive all'addiaccio in ragione dell’approssimarsi della stagione invernale. 

Il consigliere Moretto ha quindi illustrato la deliberazione d’iniziativa consiliare Prot. n. 

578143 del 17/7/2015 sull’istituzione di una Commissione Speciale di indagine, studio e 
monitoraggio sull'aggiudicazione degli appalti di somma urgenza, sulle cause che portano 

alla definizione di somma urgenza ed alla disattesa programmazione degli interventi, 
qualora, questi ultimi, non possano essere ritenuti imprevedibili. La proposta, che prevede 
che la Commissione speciale sia paritetica, è stata emendata nella parte relativa alla data 

entro la quale devono concludersi i suoi lavori, modificata dal 28 febbraio al 31 marzo 
2016, ed è stata approvata a maggioranza. 
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Termine dei lavori modificato e fissato al 31 marzo 2016 anche per la Commissione 

speciale di indagine sugli atti prodotti nel corso della consiliatura in materia di procedure di 
affidamento dei servizi sociali del Comune di Napoli, oggetto della deliberazione di iniziativa 
consiliare 709190 del 17/9/2015 proposta dall’Ufficio di Presidenza, approvata 

all’unanimità. 

Il Consiglio ha poi continuato i suoi lavori con l’esame della delibera di G.C. n. 812/2014 di 

proposta al Consiglio per l’acquisizione al patrimonio comunale delle superfici di terreno 
delle aree necessarie per il collegamento stradale già realizzato tra via Girolamo Cardano e 

via Vicinale Monte a Pianura. 

Dopo l’illustrazione della delibera di G.C. n. 812/2014 da parte dell’Assessore alle 
Infrastrutture Calabrese, sono intervenuti nel dibattito i consiglieri Moretto, Nonno, 

Santoro, Capasso, Attanasio e Rinaldi. Dopo i chiarimenti forniti dall’Assessore Fucito in 
merito alla composizione del prezzo di acquisto, che ha spiegato come lo spirito dell’atto sia 

quello di dare conseguenza ad un atto messo in campo dalla Municipalità, di fronte alle 
perplessità espresse da diversi consiglieri, l’Assessore ha concordato sulla necessità di un 

rinvio dell’atto nelle commissioni competenti per ulteriori approfondimenti. 

 
L’Assessore Fucito ha illustrato anche l’atto successivo, la delibera di G.C. n. 515 del 

4/8/2015 di proposta al Consiglio sulla dichiarazione di inservibilità e autorizzazione alla 
retrocessione parziale in favore del sig. Luongo Ciro di cinque unità immobiliari site in 

Napoli alla Via Stadera n. 105 – 109, già oggetto d'esproprio nell'ambito del PSER di cui 
alla legge 219/81 con la revoca debito fuori bilancio relativo, n. 41, riconosciuto con 
delibera di CC n. 57 del 30/11/2012, spiegando come vengano meno i motivi iniziali di 

esproprio degli immobili in questione con conseguente rinunzia da parte 
dell’Amministrazione e retrocessione a favore del proprietario e conseguente risparmio 

della somma relativa superiore ai 500 mila euro. L’atto, votato per appello nominale, è 
stato approvato con 23 voti favorevoli e 3 astensioni. 
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La delibera 661/2014 sulla dichiarazione di inservibilità e autorizzazione alla retrocessione, 

in favore dell'ex proprietario sig. Prisco Francesco, di un immobile di proprietà comunale 
sito in Napoli alla Via dei Salici, individuato in catasto al foglio 116 particella 696, già 

oggetto d'esproprio nell'ambito del PSER ai sensi della legge 219/81 è stata illustrata 
sempre dall’assessore al Patrimonio che ha spiegato trattarsi di un atto dello stesso genere 
del precedente, con dichiarazione di inservibilità e l’autorizzazione alla retrocessione. La 

delibera è stata approvata a maggioranza. 

L’Assessore all’Urbanistica Piscopo ha introdotto l’atto deliberativo 409/2015 

sull’approvazione dei lavori di somma urgenza compiuti sulle facciate della Galleria della 
Vittoria. Dopo interventi di Moretto, Santoro, Caiazzo, Attanasio e Gennaro Esposito, e la 
replica dell’assessore Calabrese e dell’assessore all’urbanistica Piscopo, e dichiarazioni di 

voto di Santoro, la delibera è stata votata per appello nominale (su richiesta di Moretto), e 
approvata a maggioranza con 21 sì, 3 astenuti, 1 no. 
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Attanasio 

Carmine
Esposito Luigi   

Lanzotti 

Stanislao
Moretto Vincenzo Schiano Carmine

PD  Ncd
Forza Italia - PDL - 

Berlusconi Presidente
Fratelli d'Italia Ncd

Beatrice Amalia   SI Fellico Antonio    SI Lebro David SI Mundo Gabriele SI
Sgambati 

Carmine
SI

 Idv Federazione della Sinistra 
La Città - Campania 

Domani 
Iniziativa Riformista Napoli è tua

Borriello Antonio Fiola Ciro   Lettieri Gianni    Nonno Marco    
Troncone 

Gaetano    
SI

PD PD Liberi per il Sud Fratelli d'Italia Idv

Caiazzo Teresa SI
Formisano 

Giovanni  
SI Lorenzi Maria Pace Salvatore   SI Varriale Vincenzo    

Gruppo misto (Federazione dei 

Verdi)
Idv

La Città - Campania 

Domani 
Città Ideale Idv

Capasso Elpidio   SI Frezza Fulvio Luongo Antonio SI
Palmieri 

Domenico 
Vasquez Vittorio    Ast

Città Ideale  Idv Idv Ncd Sinistra in Movimento

Castiello Gennaro Gallotto Vincenzo    
Madonna 

Salvatore
Parisi Salvatore SI

Vernetti 

Francesco  
SI

 PdL Napoli Gruppo misto PD Sinistra Italiana Città Ideale

Coccia Elena    SI Grimaldi Amodio SI Mansueto Marco    
Pasquino 

Raimondo 
Ast Zimbaldi Luigi    SI

Federazione della Sinistra Federazione della Sinistra Ncd
La Città - Campania 

Domani  
Gruppo misto 

Crocetta Antonio   SI Guangi Salvatore  
Marino 

Simonetta   
SI Rinaldi Pietro   Ast 4 0

Iniziativa Riformista
F.I.- PdL –Berlusconi 

Presidente
Città Ideale Sinistra in Movimento

Esposito Aniello    Iannello Carlo   Maurino Arnaldo SI Russo Marco    TOT SI 24

PD
Ricostruzione Democratica 

– Red
Federazione della Sinistra Gruppo Misto TOT Astenuti 3

6 0 4 0 6 0 4 0 TOT NO 1

Votazione su delibera 409 

1 11 21 31 41

2 12 22 32 42

3 13 23 33 43

4 14 24 34 44

5 15 25 35 45

46

7 17 27 37 47

9 19 29 39

6 16 26 36

10 20 30 40

8 18 28 38 48

 

L’assessora Palmieri ha quindi introdotto la delibera n. 440, spiegando che l’assessorato 

proponente è quello dell’Istruzione in quanto si tratta della messa in sicurezza, con lavori di 
somma urgenza di cui si propone al Consiglio di prendere atto, del muro di contenimento 

del terrapieno di sostegno dell’edificio scolastico Alfano di via Arno 14. Votata anche questa 
per appello nominale (sempre su richiesta di Moretto), la delibera è stata approvata con 22 
sì, 3 astenuti, 1 no. 
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La delibera seguente, n. 462 del 17/07/2015, anche questa scaturita da intervento della 

protezione civile per lavori urgenti da eseguire per la messa in sicurezza delle facciate su 
via M. Ciccone, via Cosenz e via N. Capasso dell’edificio scolastico Guacci Nobile in via 

Michelangelo Ciccone, è stata approvata a maggioranza. 

L’assessore Piscopo ha quindi illustrato la delibera n. 544 del 21.07.2015, spiegando che 
propone al Consiglio l’approvazione del verbale di Somma Urgenza del 24 giugno 2015 

relativo alla messa in sicurezza dell’apparato decorativo metallico della cupola e degli 
arconi della copertura vetrata della Galleria Umberto I. Sono seguiti interventi del 

consigliere Moretto, che ha chiesto l’invio alle autorità giudiziarie dell’atto per la 
superficialità mostrata, ancora dopo la morte del piccolo Salvatore Giordano, e del 
consigliere Vasquez, che ha chiesto l’intervento del Segretario generale per una sua 

valutazione sull’uso della somma urgenza per lavori di importo superiore ai 200mila euro, 
dovendosi i lavori urgenti limitarsi all’eliminazione del pericolo eccezionale e non 

prevedibile. Il Segretario Generale Virtuoso ha precisato che l’importo di 263mila euro dei 
lavori, superiore al limite di legge, si può giustificare con la previsione dello stesso 

regolamento di attuazione del codice degli appalti dell'impegno di quanto è necessario per 
l'eliminazione di un pericolo imminente per la pubblica e privata incolumità. La delibera è 
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stata votata come le precedenti con appello nominale (richiesta di Moretto) e approvata 

con 20 sì, 3 no e 2 astenuti. 
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4 14 24 34 44

5 15 25 35 45

2 12 22 32 42

3 13 23 33 43
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Anche le delibere seguenti, sempre per lavori di somma urgenza, sono state illustrate 

dall’assessore all’Urbanistica Piscopo: la n. 545 del 21.07.2015, riguardante la messa in 
sicurezza delle facciate e del campanile della chiesa dei SS. Cosma e Damiano finalizzato 
all’eliminazione dello stato di pregiudizio alla pubblica incolumità, è stata approvata a 

maggioranza; la delibera n. 546 del 24/07/2015 (lavori di somma urgenza al complesso 
Sacro Tempio della Scorziata), e la delibera 547 del 29/07/2015 (lavori di somma urgenza 

al Ponte di Chiaia) sono state approvate a maggioranza. 

La delibera 549, illustrata dall’assessora all’istruzione Palmieri, riguardante la messa in 

sicurezza degli intradossi dei solai di copertura dei piani terra, primo e terzo dell'edificio 
scolastico 17esimo circolo didattico A. Angiulli nonché delle conseguenti opere di ripristino 
delle condizioni igienico–sanitarie per consentire la normale riapertura della struttura per 

l'anno scolastico 2015/2016, è stata approvata a maggioranza. 

La delibera n. 556 del 11.08.2015 (lavori di somma urgenza per la messa in sicurezza del 

complesso di Santa Maria della Fede) illustrata dall’assessore Piscopo, è stata approvata a 
maggioranza. Mentre la delibera per lavori urgenti presso il mercato comunale coperto di 
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tipo misto “M. Kerbaker” è stata rinviata per l’assenza dell’assessore proponente Panini, la 

delibera n. 610 25/09/2015, presentata dall’assessore Calabrese (per lavori urgenti in via 
Marco Rocco di Torrepadula a seguito dello sprofondamento stradale del marciapiede) è 
stata approvata a maggioranza. Analogamente sono state approvate le delibere per lavori 

di somma urgenza effettuati per la messa in sicurezza del muro di contenimento 
dell’edificio scolastico di via Marco Aurelio n. 93 e del tratto di strada sottostante lungo via 

Lattanzio (delibera n. 649 del 09/10/2015) e per il solaio di copertura con rifacimento 
totale del pacchetto di impermeabilizzazione dell’Istituto Comprensivo 86° circolo Troisi, 

materna Caritas di via Provinciale a Pianura (delibera n. 650 del 09/10/2015), presentate 
dall’assessora Palmieri. 

Su richiesta del consigliere Santoro, si è svolta una nuova verifica del numero legale. 

Accertata la presenza di soli 24 consiglieri, la seduta è stata sciolta. 
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Esposito Aniello    A Iannello Carlo   A Maurino Arnaldo P Russo Marco    A TOT Presenti 24

PD
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